

Читайте в фондах Президентской библиотеки

Коллекция А. С. Пушкин (1799–1837) включает книги, журнальные статьи, архивные дела и фильмы, содержащие биографические сведения; работы, посвящённые анализу произведений Пушкина и его места в литературной жизни общества.

«В произведениях Пушкина русский язык впервые нашел достойное себя выражение и явился во всём своём величии. Поэтический гений Пушкина был, можно сказать, другом гению русского языка», – эти слова Николая Некрасова вошли в сборник статей **«Александр Сергеевич Пушкин» (1905)**, составленный историком литературы Василием Покровским.

Благодаря поэзии и прозе Пушкина родился русский литературный язык, а *«язык есть единящая сила народа»,* – писал публицист и издатель Михаил Катков в статье из сборника **«А. С. Пушкин в его значении художественном, историческом и общественном» (1901)** писателя Николая Покровского. – *Пушкин заставил не только своих, но и чужих полюбить наш язык...».*

Буклет составлен по материалам Регионального центра доступа к ресурсам Президентской библиотеки в Алтайском крае



В удаленном электронном читальном зале вы получите доступ к фонду Президентской библиотеки, который насчитывает 900 тыс. единиц хранения. Это электронные копии исторических документов, архивные материалы, фотоальбомы, газеты, журналы, монографии.

Значительную часть собрания составляют документы, посвященные историческому развитию отдельных территорий страны, в том числе Алтайского края.

Алтайский край
с. Павловск, ул. Ленина, 1
8 (38581) 2–19–87

Пн–пт: 9.00–18.00
Сб: выходной
Вс: 9.00–17.00

E-mail: kniga1234@rambler.ru
<http://pavlovskbibl.ucoz.ru/>

Павловская межпоселенческая модельная библиотека им. И.Л. Шумилова



Президентская библиотека о А.С. ПУШКИНЕ (1799–1837)

*«Божественное эхо
божественного голоса...»*

литературный критик
Юлий Айхенвальд

Павловск-2020

Величайший русский поэт, прозаик, драматург, публицист, критик, основоположник новой русской литературы и языка Александр Пушкин родился в Москве **6 июня 1799 года**.

В 1811 году 12-летний Александр поступил Императорский Царскосельский лицей – привилегированное учебное заведение. Именно там, проучившись шесть лет, он обрёл настоящих друзей, начал формировать собственный поэтический слог и получил первое признание.



После окончания лицея Александр Пушкин переехал в Петербург и был зачислен на службу в Коллегию иностранных дел.

Его политические стихи вызвали недовольство Александра I, и в 1820 году он отправился в «южную» ссылку – на Кавказ, в Крым, в Кишинёв и Одессу, хотя в официальных документах она значилась переводом на новое место службы. А уже летом 1824 года поэта окончательно уволили и сослали в имение Михайловское в Псковской губернии, где он провёл два года – до коронации Николая I, который пообещал Пушкину быть его личным цензором.

Возвращение Пушкина из ссылки было триумфальным: общество сочло его одним из главных событий нового царствования. В 1828 году на одном из московских балов поэт познакомился с Натальей Гончаровой и спустя год сделал ей предложение. Мать Гончаровой

посчитала, что её 16-летняя дочь слишком мала для брака, но окончательного отказа Пушкин не получил. Он уехал в действующую армию Ивана Паскевича на Кавказ, куда его гнала «непроизвольная тоска». Весной 1830 года Пушкин вернулся в Москву и получил долгожданное согласие, однако многочисленные переговоры о приданом саму свадьбу отерочили. В августе этого же года умер дядя Пушкина, Василий Львович, и поэт отправился в Болдино, чтобы вступить в наследство.

Весной 1831 года он обвенчался в Москве с Натальей Гончаровой.

Пушкин вернулся на службу в качестве историографа. В 1833 году, работая над историей Пугачевского бунта, поэт отправился в путешествие по местам восстания, после которого вернулся в Болдино – вновь осенью. Там он начал работу над «Пиковой дамой», создал поэму «Медный всадник» и несколько сказок.

Вскоре Пушкин вернулся в Петербург с намерением выйти из-под опеки двора, но этого так и не случилось: лучшие произведения поэта не прошли цензуру, критика писала об «измельчании» его таланта, а издаваемый Пушкиным «Современник» практически не приносил дохода.

Осенью 1836 года Пушкин пребывал в подавленном состоянии: после смерти матери поэт вёл бесконечные переговоры с зятем о разделе имения, пытался поддерживать на плаву издательство, погряз в долгах. Ситуацию



Александр Пушкин и Наталья Гончарова. 1830

усугубили нарочито явные и настойчивые ухаживания кавалергарда Жоржа Дантеса за Натальей Гончаровой, которые вызвали невероятное количество самых грязных сплетен в обществе.

«Потеряв всякое терпение», Пушкин послал приемному отцу Дантеса «в высшей степени оскорбительное письмо», которое и стало формальным поводом для дуэли, состоявшейся 27 января 1837 года на Чёрной речке.

Пуля перебила шейку бедра Пушкина и проникла в живот. Для того времени подобное ранение было смертельным, о чем сам поэт знал.



10 февраля поэт скончался. Он похоронен на кладбище Святогорского монастыря Псковской губернии, недалеко от села Михайловское.

«...Пушкин – самое драгоценное, что есть у России, – писал о поэзии Пушкина литературный критик Юлий Айхенвальд в книге «Пушкин» (1916). –...Никогда ещё русское слово не создавало себе такого пира, такого светлого праздника, никогда не достигало оно такого ликования и торжества, как в этом сияющем творчестве, которое претворило в звуки всю благодать и всю красоту мироздания. <...> Божественное эхо божественного голоса...».

По материалам Алтайского регионального центра Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина